

本报记者 刘麟 通讯员 周颖 彭智勇

战略性新兴产业集聚发展态势初步形成——

皖江示范区：创新开放双发力

经济日报·中国经济网记者 白海星 文 晶 通讯员 黄津润

区域看点

来自安徽省发改委的数据表明，皖江城市带承接产业转移示范区新型显示、智能语音等16个示范区战略性新兴产业集聚发展基地快速成长。皖江城市带承接产业转移示范区的创新能力持续加强，为安徽省经济持续稳定发展提供支撑。

《皖江城市带承接产业转移示范区规划》的批复，更进一步推进了安徽参与泛长三角区域的发展分工，为中部地区加速崛起点燃了助推器。



图为江淮汽车自动化生产线。

无独有偶，位于合肥市新型显示产业基地投资15亿美元的康宁10.5代玻璃基板项目，目前已进入最后调试阶段，即将投产，预计达产后年产值约4亿美元。10月20日，深圳清溢光电股份有限公司“8.5代及以下高精度掩膜版项目”在合肥顺利签约，该项目总投资10亿元，达产后生产能力约为1250片，实现显示行业全覆盖。根据《合肥市“十三五”战略性新兴产业发展规划》，新型显示产业基地将推动完善京东方“6代+8.5代+10.5代”面板生产线布局。到2020年，全市新型显示产业产值将超2000亿元。

来自安徽省发改委的数据表明，皖江城市带承接产业转移示范区新型显示、智能语音等16个示范区战略性新兴产业集聚发展基地快速成长。前三季度，战略性新兴产业集聚发展基地实现产值3077.2亿元，增长21.6%，增幅同比提高5.9个百分点。示范区战略性新兴产业产值6852.4亿元，增长21.1%；高新技术产业增加值2599.9亿元，增长13.1%。

更可喜的是，皖江城市带承接产业转移示范区的创新能力还在持续加强。2016年，皖江示范区研发经费占地区生产总值

总值比重达到2.43%，高于全省0.46个百分点，授权发明专利数8167个，占全省73.1%。不断加大的创新投入取得了显著成效，2016年皖江示范区战略性新兴产业产值达到7725亿元，占全省76%。中科院合肥大学科学中心等国家级创新平台相继建立，合肥综合性国家科学中心启动建设，量子信息与量子科技创新研究院挂牌运行，中科院技术创新工程院、清华公共安全研究院、合工大智能制造研究院等创新成果转化平台落户皖江示范区，形成了全超导托卡马克、量子通信等一批居世界领先水平的高端科技成果，为皖江示范区新兴产业发展注入了新动力。

开放——

外贸由降转增，外商直接投资速度加快

《皖江城市带承接产业转移示范区规划》的批复，更进一步推进了安徽参与泛长三角区域的发展分工，为中部地区加速崛起点燃了助推器。

皖江城市带8市全部纳入长三角城市群，立足开放大通道大平台大通关建

设，积极参与长三角区域国际贸易“单一窗口”建设，推进长三角一体化建设，先后签署了宁马、宁滁、宁宣等城市间2017年度合作项目协议。

中德（芜湖）中小企业国际合作园已获工信部授牌，成为中部地区首个中德合作产业园；中德合作的江淮大众新能源汽车合作项目顺利推进；郑蒲港新区现代产业园依托马鞍山综保区，加快港产一体化建设；苏滁现代产业园依托中新集团外资招商平台，外向程度稳步提高。

据统计，从2012年至2016年，皖江示范区累计引进亿元以上省外投资项目到位资金25390.2亿元；实际利用外商直接投资419.1亿美元。今年前三季度，皖江示范区进出口总额341.8亿美元，比去年同期下降3.9%转为增长28.5%，占全省进出口比重的87.9%。

转型——

产业结构不断优化，企业利润增加

前三季度，皖江示范区生产总值达12992.2亿元，增长8.3%，三次产业结构由去年同期的5.8:53.9:40.3调整为5:54:41。在规模以上工业中，计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业、通用设备制造业分别增长22.8%、10.9%、9.8%；六大高耗能行业增加值占比由29.9%下降到29.2%。规模以上工业企业利润总额1104.8亿元，增长16.8%，增速比去年同期加快6.3个百分点。

从全省利用省外资数据看，制造业比重同比显著提升。1月份至9月份，全省亿元以上利用省外资项目三次产业实际到位资金分别为275.1亿元、5683.7亿元、2166.6亿元，占比分别为3.4%、69.9%、26.7%。与去年同期相比，二产比重上升8.2个百分点，其中制造业比重同比提升9.5个百分点，主要是装备制造业比重提升4.7个百分点，家电及电子信息产业提升3.9个百分点。今年以来，制造业比重较去年同期提升近10个百分点，始终保持在62%左右。

下一步，皖江示范区建设将继续做好创新发展、开放发展、协调发展文章，为安徽省经济持续稳定发展提供支撑。

12月6日上午，湖南省衡阳市珠晖区110千伏和平变电站内，电力员工正在综合配电站内加紧调试设备，该变电站将于今年12月底投产。9个月前，这里还是中钢衡重公司的专有变电站，国网衡阳供电公司通过开展“建立‘多位一体’合作机制，破解城区变电站选址难题”社会责任根植项目，创新变电站选址模式，收购了这个产能过剩的变电站，不仅解决了老城区新建变电站的选址难题，而且实现了多方共赢。

随着经济社会快速发展，衡阳市珠晖区用电负荷不断攀升，亟须新建一座110千伏变电站。但因珠晖区辖区内机关单位、企业众多，变电站及相关进出线配套走廊的用地腾挪困难，新建变电站方案遇到了选址难题。2015年，位于珠晖区城区中心地带的中钢衡重公司铸造生产系统搬迁至白沙洲工业园区。搬迁后，原有生产区的用电负荷减少了60%以上，作为其内部供电电源的110千伏冶金变电站产能过剩。

在衡阳市政府多方协调下，国网衡阳供电公司与中钢衡重签订框架性协议，国网衡阳供电公司收购中钢衡重公司的专有变电站，并在原址重建。国网衡阳供电公司总工程师尹建国告诉记者，供电公司既解决了选址难题，又减轻了中钢衡重公司发展负担。不仅如此，利用原有变电站旧线路走廊，改造局部老旧线路，变电站如此“改旧变形”节约了投资约2857万元，实现了多方共赢。

国网衡阳供电公司总经理谢运来介绍，该项目可为全国老工业城市中心城区变电站选址提供全新的操作方案，具有可复制性和推广意义。今年该项目被国家电网公司评为20个年度推荐社会责任根植项目之一，其经验在湖南、湖北等地推广。

目前，长沙110千伏鹤鸣变电站、110千伏盼盼变电站以及怀化110千伏铁路中心变电站等也成功复制推广了衡阳的成功经验，解决了变电站选址难题。

各地传真

广西授牌首批5个养生养老小镇

本报讯 记者周晓骏 童政报道：2017年广西养生养老小镇授牌仪式日前举行，广西一东盟经开区“太和·自在城”、秀峰区鲁家村、龙胜各族自治县龙脊、巴马瑶族自治县甲篆、昭平县黄姚等5个申报单位获得“广西养生养老小镇”的命名。

据了解，养生养老小镇是区别于行政区划单元，以养生养老集中区域或大型养生养老综合体项目等为载体，以休闲养生、健康养老、生态疗养、中医保健、观光农业、健康食品等为核心内容的养生养老区域。

广西规划创建一批养生养老小镇，是经济新常态下加快区域创新发展、激发创新创业活力的新举措。根据《广西养生养老小镇创建工作实施方案》，自治区民政厅和发展改革委员会从2017年6月份起开始组织2017年广西养生养老小镇的创建评选工作。经过自治区评审组开展的现场实地考评、集中评审等环节，报自治区政府批准，最终择优命名5个申报单位。

据介绍，被命名的小镇应具备基本完善的养老服务设施、基本居家和社区养老服务功能、较完善的基础设施、齐全的公共服务能力、较强的社会综合治理能力，同时具有独特的休闲养生和健康养老特色、良好的自然生态环境。据悉，获得养生养老小镇称号不仅是一项荣誉，还将获得一定的资金扶持。评选次年，自治区将通过福利彩票公益金给予一次性200万元的奖励，奖励资金主要用于小镇的养老服务公共基础设施建设或维护等。

“绿色通道”助推新疆农产品出口

本报讯 记者乔文汇、通讯员贾佳报道：“绿色通道”助推新疆农产品出口快速增长。据乌鲁木齐海关统计，今年前10个月，新疆口岸出口农产品达到32万吨，贸易额达到27.2亿元，分别增长13.8%、20%。

目前，新疆共有4条农产品“绿色通道”，多举措促进出口畅通。“绿色通道”口岸设置了“农产品专用报关窗口”，实行预约报关，出口企业可申请实施“门到门”服务；对易冻、易腐农产品优先办理；企业可申请先装车后申报或边申报边查验，以避免多次装卸造成损失。乌鲁木齐海关关长赵革表示，随着新疆对外开放水平的不断提高，以及全国通关一体化等改革的推进，农产品从输出中亚国家发展到走入欧洲，越走越快、越走越远。

塔城市水利商贸有限责任公司是塔城地区农产品出口量最大的外贸企业，业务经理胡建华告诉记者，巴克图口岸“绿色通道”开通以后，出口通关时间压缩了一半，仓储费用也相应减少了，很多农产品在出口当日就能抵达哈萨克斯坦市场。据统计，2013年年底开通“绿色通道”的巴克图口岸，进出口农产品5万吨，到2016年进出口农产品已达10.2万吨，3年实现翻番。

案例 滁州打造智能家电全产业链

本报记者 梁剑箫 通讯员 汪勇

近日，总投资240亿元的滁州惠科光电科技有限公司第8.6代薄膜晶体管液晶显示器件项目在安徽滁州经济技术开发区举行开工典礼。该项目落户滁州，对于提升滁州智能家电产业核心竞争力，实现工业强市起到巨大推动作用。滁州市委书记、市长张祥安表示，这标志着滁州省级智能家电产业集聚发展基地建设取得了重大突破，对推动滁州产业结构调整，带动系列相关产业发展，整合创新资源、实现优势互补，提升产业核心竞争力起到有力支撑作用。

近年来，滁州着力加快制造业、家电、装备制造等传统产业发展，推进平板显示、新能源汽车、节能环保和生物产业

转型。前三季度，滁州实现规模以上工业增加值505亿元，增长9.5%，高于全省0.8个百分点。截至今年9月末，高新技术产业增加值247.6亿元，同比增长13.1%，占规模以上工业增加值比重达49%。

智能家电是滁州的主导产业，滁州智能家电基地已初步形成以冰箱、彩电、空调、洗衣机等大家电为主导，以吸尘器、热水器等小家电为补充的全产业链体系。

“现在，我们拥有长电科技、立讯精密、鲲鹏装备等配套企业200多家，冰箱、空调、彩电的本地配套能力分别达到80%、70%、80%。”滁州市经信委主任宁

雪峰是一家小商店的店主，同时也是全村660多口人的养老保险代办员。前几年，他的代办点配备了POS机，乡亲们不出村，就能在他的小店里缴费和取钱。如今，政府为他更换了移动式POS机，那些行动不便的老年人足不出户就能享受到服务。

今年，宝鸡市积极协调推动业务经办银行为每个行政村布设金融便民服务网点，使金融服务网点快速延伸到了村公共服务站、卫生室或商店等农村居民最方便到达的活动场所，织就了一张足不出村领取养老金的便民警网。目前，全市123个镇（街）、1667个村公共服务中心（站）全部安装了固定或移动“便民宝”（POS机），金融便民服务网点覆盖率达到100%，参保人员只要手持社保卡、农行卡或邮储卡就能在村上的便民服务网点随时领取养老金，对于行动不方便的老人，各村经办员会背着移动POS机和现金上门服务。

从“领钱难”迈向“随时结”

宝鸡市千阳县草碧镇罗家庄村的陈

陕西宝鸡以“互联网+”促养老保险全覆盖

本报记者 张毅 通讯员 军平亚金

年检。

“我们村群众都按340元标准缴费，个人交300元、政府补贴40元，大家都说政策越来越好。”陇县城关镇堎底村村委会主任李文科说。今年他们全村参保人员达到1131名，有5人在外地务工回不来，通过手机代扣代缴的方式完成缴费。李文科感慨地说：“大家只要‘刷脸’，照相，随后直接将年检认证信息上传到城乡居民养老保险管理信息系统就好了，坐在家里就能操作。”

近日，市民王刚在扶风县市民中心办事时发现：“同样是服务窗口，养老保险窗口排队的很少。”“钱从银行走、数据网上流、服务不出村”，已成为宝鸡市城乡居民养老保险服务新模式。

办理养老保险业务，从原来的“不出村”到如今的“不出户”，从原来的跑多次，到后来的跑一次，再到现在的一次也不用跑，这种新变化得益于宝鸡市养老保险互联网信息技术的开发利用。2016年，陕

西省社保局将宝鸡市确定为网上经办服务平台自主研发及应用试点城市，经过多轮调研分析、大胆创新、反复测试，宝鸡在工作网站和智能手机上同步开发了“城乡居民养老保险智能手机服务平台”，2017年在全市全面推广应用。城乡居民利用电脑或智能手机不受时间、地域限制，就能办理原柜台窗口各项业务，实现网上、掌上经办。这个平台既包括参保登记、选档缴费、待遇申领、查询咨询、关系转移、待遇测算，也能采用人脸识别技术实名认证和领取资格认证，承载多项自助经办功能，破解了很多经办难题，在基层迅速得到广泛应用，深受各级经办人员和参保居民欢迎。目前，全市已注册用户1.2万余人，使用手机办理参保、缴费、年检、查询等业务11万余笔。

从“领钱难”迈向“随时结”

宝鸡市千阳县草碧镇罗家庄村的陈

“绿色通道”助推新疆农产品出口

本报讯 记者乔文汇、通讯员贾佳报道：“绿色通道”助推新疆农产品出口快速增长。据乌鲁木齐海关统计，今年前10个月，新疆口岸出口农产品达到32万吨，贸易额达到27.2亿元，分别增长13.8%、20%。

目前，新疆共有4条农产品“绿色通道”，多举措促进出口畅通。“绿色通道”口岸设置了“农产品专用报关窗口”，实行预约报关，出口企业可申请实施“门到门”服务；对易冻、易腐农产品优先办理；企业可申请先装车后申报或边申报边查验，以避免多次装卸造成损失。乌鲁木齐海关关长赵革表示，随着新疆对外开放水平的不断提高，以及全国通关一体化等改革的推进，农产品从输出中亚国家发展到走入欧洲，越走越快、越走越远。

塔城市水利商贸有限责任公司是塔城地区农产品出口量最大的外贸企业，业务经理胡建华告诉记者，巴克图口岸“绿色通道”开通以后，出口通关时间压缩了一半，仓储费用也相应减少了，很多农产品在出口当日就能抵达哈萨克斯坦市场。据统计，2013年年底开通“绿色通道”的巴克图口岸，进出口农产品5万吨，到2016年进出口农产品已达10.2万吨，3年实现翻番。

本报编辑 陈艳陶均